

# DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO  
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.243

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Resto de España. Trimestre. 6  
Extranjero. Trimestre. 6

MÉRCOLES 16 DE ABRIL DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

## Expedición de andaluces a la España Africana

A raíz de la ocupación de Tetuán, que convirtió en capital de la España Africana a la bella ciudad, grandiosa por excelencia, tuvimos el propósito de iniciar una expedición de andaluces a la nueva región hispánica, mas nos contuvo el temor de que la idea parase en una de las muchas divagaciones con que el periodista, en su afán de que se hagan cosas, entretiene la atención de los lectores de estos papeles volanderos.

Pronto osimos en la cuenta de las dificultades que acaritarían al paso con la forma de estas preguntas: ¿A qué gastar realmente en cosas, aunque sea muy bonito en la imaginación? ¿Cómo hacerlo? ¿Cómo romper con un grande movimiento la pez serafínica de que disfrutamos?

Está bien, nos digimos a nosotros mismos y, como la imaginación es el gran consuelo de los hombres, nos figuramos como hecho lo soñado y seguimos recogiendo gacillas. Allí en el fondo, en la Granada interior que todos llevamos rondada o por rendir en el alma, quedaba dormido el deseo. El caso es, insinuamos vagamente, que no es difícil la empresa. Bastaría que un grupo la propusiera en una ciudad de Andalucía para que de las demás ciudades hermanas acudieran los núcleos que habrían de formar la expedición.

Al oírlo insinuamos la idea a algunos amigos, y les pareció aceptable.

En estas dudas, llegó a nosotros la grata noticia: correspondiendo a la invitación de los moros notables de Tánger que recientemente estuvieron en Córdoba, el alcalde de nuestra capital don Salvador Muñoz Pérez piensa en ir a la España Africana. Visitará las principales poblaciones hispanomaras y Tánger.

No sabemos para cuándo será señalado el viaje y sentiríamos haber incurrido en una indiscreción anticipando el anuncio de la visita a la Andalucía del otro lado del Estrecho, mas consideramos la ocasión de perlas para colocar nuestra idea, valga por lo que valiere.

Si el alcalde de Córdoba va a la España Africana, es probable que le acompañen algunos concejales.

No pueden incorporarse a la expedición otros elementos cordobeses, formándose así el núcleo primario, al que se pudieran sumar representaciones de Granada y las demás poblaciones andaluzas?

¿Será un sueño pensar en un tren especial y en un vapor especial, requiriendo para ello el apoyo del Estado?

Creemos que no nos equivocamos mucho suponiendo que España entera vería con simpatía sincera la expedición de andaluces a la España Africana, para salvar y conocer a las nuevas tierras hispánicas, y, más concretamente, andaluzas, que tienen por capital una ciudad esencialmente granadina, como Tetuán.

Valga por lo que valiere, nuestro buen deseo echa a volar la idea, en busca de la realidad o del olvido. Si pesa, nos alegraremos mucho, y si no cae bien nos haremos cuenta de que hemos entretenido el tiempo con una nueva divagación generosa.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Título de bachiller

Se ha recibido el título de bachiller expedido a favor de don Rafael Hidalgo Barcia.

### Concurso de traslado

La maestra de la escuela de párvulos de Doña Mencía doña Luisa del Pozo Rodríguez y el maestro de Hornachuelos don Antonio López Montes han solicitado ser incluidos en el concurso general de traslado.

### Posesiones

Se han posesionado de sus cargos con el nuevo sueldo que les corresponde por sueldo, los maestros de Villafraña don Prudencio Muñoz Mesa y doña Tomasa Arregui.

### Memoria

El maestro de la Granjuela don Francisco Serrano Rojas ha remitido a la Junta provincial la memoria de la clase de adultos a su cargo, correspondiente al curso del 1912 al 1913.

### Instancia

Ha solicitado el ingreso en el Magisterio como maestro propietario el vecino de la Alhara don Gabriel Torreblanca y Álvarez de Sotomayor.

## TRIBUNALES

### Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa contra Francisco Amor Luque, acusado del delito de amenazas.

De la defensa está encargado el abogado señor Castillejo.

En la misma sección y también en juicio oral y público se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Bujalance contra Francisco Rosa Muñoz, acusado del delito de hurto.

Le defenderá el letrado señor González Soriano.

En la segunda sección habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Puente Obispo contra Luis Serrano Castro y Bartolomé Jiménez Heredia, acusados del delito de hurto.

Serán defendidos por el abogado señores Obregón y Molina Albendín.

## Cuatrocientos cincuenta y nueve años después de la caída de Bizancio

La antigua ciudad de Constantino, la Stambul de los turcos, atrae todas las miradas en este momento.

Aún estando bajo la impresión de los acontecimientos cuya marcha se precipita hacia el fin soñado por tres naciones conligadas, la reivindicación de los derechos de la Cruz sobre la Media Luna ha maravillado a todo el mundo.

Con el advenimiento al poder de los jóvenes turcos, los oídos delicados pudieron percibir el eco del togo de egoísmo del Islam en Europa.

Con los nombres sonoros de «Libertad» y de «Progreso», se inauguró el régimen que forzadamente debía determinar con la disgregación del imperio otomano.

Tan faltos de respeto para la ley del Profeta como de los compromisos contraídos con los cristianos súbditos del sultán, estos pretendidos patriotas llegaron a comprometer irremisiblemente la herencia de sus padres, y, en vista de la constante decadencia del poder musulmán en Europa, el pensamiento reproduce la historia de Mahomet II y la memorable jornada del 30 de Mayo de 1453, en que cambió el imperio de Oriente.

En la noche del 29 al 30 de Mayo había comenzado la lucha suprema, la agonía de Bizancio. A las dos de la mañana todas las campanas de las iglesias de la capital tocaban a rebato; las mujeres permanecían posternas ante los altares, dirigiendo al cielo súplicas fervientes en el trance amargo de la desesperación.

Los sitiados pudieron rechazar el primer ataque de los osmaníes; el segundo se verificó al son de los timbales, dirigiéndose contra la puerta donde personalmente organizaba la defensa el emperador Constantino XIII, que consiguió hacer retroceder al enemigo con grandes pérdidas; de igual manera se rechazaron los ataques a lo largo de los muelles, en los cuales el ejército turco, compuesto de 70.000 hombres, intentaba los desembarcos.

Para dar el golpe decisivo Mahomet II ordenó el avance de la milicia escogida que formaba la guardia del sultán, frecuentemente comparada con la guardia pretoriana del imperio romano; lanzó aquella temible infantería de genizaros, de honesta memoria, y al mismo tiempo dispuso el bombardeo de la ciudad, empujando grandes piezas de artillería.

Muchas veces debieron retroceder ante la heroica resistencia de los bizantinos, cuando un fortuito incidente del combate volvió la fortuna hacia el lado de los asaltadores.

Gravemente herido de un flabazo el valiente Justiniano corrió al puerto para curarse a bordo, y entonces la consternación general permitió a Sgano Pachá reproducir el asalto con los invencibles genizaros, apoderándose de las fortalezas, mientras una compañía de soldados turcos entraba por un portillo inopinadamente abierto, el 27 de Mayo.

Aquella compañía se dirigió hacia la puerta de Andrinópolis, reuniéndose con otros asaltantes para atacar al emperador por la retaguardia.

Una ancha brecha abierta en la muralla por los cañones turcos, cerca de las puertas de Promanos y Charisios, vino a facilitar su más libre entrada al ejército musulmán: la matanza no se suspendió sino para emprender el saqueo.

Entre seis y siete de la mañana, cuando la noticia de la toma de la ciudad se extendía por todos los barrios, una multitud desesperada se encerró en la iglesia de Santa Sofía.

Los conquistadores no tardaron en destruir las puertas a golpes de bacha, y entonces ocurrieron hechos de innarrables violencias, asesinos...

## El cantor de las golondrinas

Los restos del gran poeta, de uno de los más exquisitos y exaltados líricos de nuestro tiempo, del gran Gustavo Adolfo Bécquer, acaban de ser conducidos a su tierra natal, a la gentil y encantadora Sevilla, que tan grandes cosas inspirara al inmortal cantor de las golondrinas.

Bécquer, como todos los grandes hombres, empezó a vivir el día de su muerte, cuando una vez cerrados los ojos se dieron cuenta los hombres de la maravillosa exquisitez de sus rimas y de sus leyendas; la misma mano que le dió la muerte puede decirse que le abrió las puertas de la fama y de la inmortalidad.

Gustavo Adolfo fue un espíritu sublime y observador encerrado en un cuerpo enfermo y cansado; en un cuerpo demasiado débil para afrontar los embates que contra él dirigió el destino, en un cuerpo que se rindió en los primeros años de juventud minado por las desgracias y los dolores.

Hijo de todo esto era un romanticismo que, a veces, no encontraba frases adecuadas para tomar forma; era mezuquino nuestro lenguaje para encerrar los pensamientos que concebía su imaginación; porque él hubiera querido escribir con palabras que fuesen a un tiempo suspiros y risas, colores y notas.

Acaso murió de esto, de la lucha que sostuvo el poeta con sus ideas al no encontrar colores y notas con que expresarlas.

Después de Camposamor, fué Bécquer el poeta preferido de las mujeres, el que logró emocionarlas más vivamente e inspirarles mayores pasiones; amores más puros y delicados, el más galante con ellas y el que más profundamente penetró en el corazón de la mujer.

¿Qué es poesía? preguntamos mientras fijas en mi pupila tu pupila azul... ¿Qué es poesía? ¿Y tú me lo preguntas? ¿Poesía... eres tú...!

Porque Bécquer no fué el poeta gregorio, el poeta imbecil que de continuo ofende a la mujer y la llama «mujer sin alma, montón de vil escoria, estatua de fría piedra», no; él fué ante



CONSTANTINOPLA.—El templo de Santa Sofía.

atos, profanaciones y destrucción de las maravillas que adornaban la basílica.

Aquella obra maestra del arte bizantino fué teatro de inmundas bacanales de una soldadesca fanática y además sirvió de cuadra para los caballos del vencedor.

El gran Paleólogo, 81 emperador de Oriente después del reparto del imperio romano por Teodosio el Grande en el año 395, entre sus hijos Honorio y Arcadio, partió con él los dos imperios de Occidente y Oriente; aquel valeroso sucesor de heroicas dinastías, no quiso sobrevivir a la caída de la ciudad imperial.

Murió gloriosamente defendiendo la Puerta Romana, y por orden del sultán fué cortada y exhibida la cabeza de su cadáver en una de las puertas.

A él pereció Constantino XIII y con él el imperio que había servido a Europa de parapeto contra el cual iban a estrellarse las invasiones musulmanas y especialmente en el siglo VII, bajo el emperador Constantino IV, que rechazó a los árabes y fué conocido con el nombre de salvador de Europa.

El imperio de Occidente se extinguió en el mes de Septiembre de 476, mientras que el de Oriente resistió aun más de mil años y debía sucumbir ante Mahomet II en 1743, gastado y molido por las luchas que tuvo que sostener por todos lados, lo mismo contra los bárbaros que contra los cristianos, más preocupados con la idea de destruirlos que con la reconquista de los Santos Lugares.

Los persas, búlgaros, eslavos, árabes y turcos fueron sucesivamente sus adversarios; pero el golpe mortal se lo dió el ejército franco, la flota de la caballería franco, lombarda y flamenco, reunida por el Dux Enrico Dandolo, que le dejó incapaz para la resistencia.

El saqueo de Bizancio por los caballeros de la IV Cruzada, en 1204, fué completo.

Sin embargo, el nuevo imperio latino sólo duró 57 años, y en 1261, el valiente Miguel Paleólogo tomó la ciudad y restableció el imperio bizantino.

A Bizancio corresponde el honor de haber sido guardián fiel de la antigua cultura.

A los monjes de Oriente debemos agradecer los tesoros acumulados de la antigüedad que vinieron a enriquecer Europa, cuando definitivamente cayó el imperio griego, determinando el gran movimiento del Renacimiento, originado en Italia en el siglo precedente y que debía llegar a su apogeo en el siglo XVI.

Cuando cayó Bizancio, una potencia que contaba once siglos de existencia tuvo su fin, y las maravillosas riberas del Helesponto y del Bósforo, donde tanto tiempo florecieron las letras y las artes, pasaron al dominio del enemigo secular.

Blanca Levit.

todo un gran analítico, un hombre conocedor de las flaquezas humanas, de las pasiones y del hastío; por eso, muy lejos de culparlas, les tenía piedad por ser dueñas de un corazón vulnerable que, lo mismo que el del hombre, es susceptible de querer y de olvidar.

Alguna vez la encuentro por el mundo y pasa junto a mí; y pasa sonriéndose, y yo digo: ¿Cómo puede ser?

Luego suelta a mi labio otra sonrisa, más pura del dolor, y entonces pienso:—¡Acaso ella se ríe como me río yo!

No es el poeta que ante un amor perdido, ante una pasión rota, se desata en improperios contra ella; sabe estudiar las cosas detenidamente y partir la culpa proporcionalmente entre los dos.

Asomaba a sus ojos una lágrima, a mi labio una frase de perdón; habló el orgullo y se enjugó su llanto, y la frase en mis labios espiró.

Yo voy por un camino, ella por otro; pero al pensar en nuestro mutual amor, yo digo aún: ¿por qué callé aquel día? Y ella dirá: ¿por qué no lloré yo?

Gran analítico, como he dicho anteriormente, no escapa a su vista el más leve detalle; el espíritu de sus poesías es como un espejo que hubiera pasado por la vida retrogiendo impresiones.

A simple vista conoce a los hombres, sin llegar nunca a confundir el sincero y amistoso apretón de manos con el que lleva en sí la adulación y la falsía.

Pasó la nube de dolor... con pena logró balbucear breves palabras... ¿Quién me dió la noticia? Un fiel amigo... ¡Me hacía un gran favor...! ¡Te di las gracias...

Gustavo Adolfo Bécquer es un poeta de los que no morirán nunca; su poesía, vivirá siempre, muy en contra de lo que él se imaginaba cuando, viendo muy cerca su muerte, escribió:

Quien, en fin, el otro día cuando el sol volvía a brillar, de que pasó por el mundo ¿quién se acordará?

Afortunadamente, España entera se acuerda de él para bendecirlo y admirarlo, para comprender lo mucho que valía aquel prodigioso cerebro, aquella alma tan exquisita, encerrada en un cuerpo endeble y enfermizo.

Pocos poetas tienen una psicología tan admirable como Bécquer. Cada verso es una idea sublime, es un poema íntimo, es una nota musical, que no todos aciertan a entender por lo excesivamente delicada.

Sevilla está de gozo; a ella vuelven los reos de un poeta favorito.

Y vuelven en primavera, ahora que el sol es más alegre y los días más largos, ahora que florecen los jardines y salen a la calle las muchachas de cojas verdes, ahora que «la madre» comienza a escalar el muro y vuelven «las golondrinas» a colgar sus nidos en los balcones.

¡Pobre Bécquer! Acaso mientras están dando nueva sepultura a los pobres restos, algunos enamorados, en la quietud de la tarde andaluza, canten al melancólico compás de algún viejo clavicordio:

Volverán las oscuras golondrinas de tu balcón los niños a solgar...

Antonio Morilla de la Torre.

## INFORMACIÓN MILITAR

### Solicitud

El teniente coronel del regimiento de la Reina don Fernando Moscoso ha solicitado que se le conceda la pensión de la plaza de San Hermenegildo.

### Comunión pascual

Hoy se será administrada la Comunión pascual a los enfermos del Hospital militar.

## LA BOLSA

### Cotizaciones del día 13

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 82 80 pesetas.—5 por 100 amortizable 100 90.—Órdulas hipotecarias 4 por 100 100 45.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451 50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 298 50.—Banco Hispano-Americano, 141.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 87 00.—Londres a la vista, 27 46.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 9 70.—Id. nuevos, 7 70.—Oro antiguo, 8 70.—Idem nuevo, 7 70.

## Los grandes actores

### ERNESTO VILCHES

Este distinguido artista, que siempre se ha revelado como excelente actor cómico, uno de los primeros, y el primero en el difícilísimo arte de la caracterización, es quizá el que en menos tiempo ha logrado una tan envidiable como merecida fama.

Muy joven comenzó la carrera de leyes, demostrando en cuantas ocasiones tenía sus excelentes disposiciones para el arte escénico. Cuando estudiaba el tercer año de Derecho, trabajó como aficionado en una función benéfica, y fué tal su labor, que al siguiente día disputábase su contrata las empresas de la Corte.

Animado el chico por su éxito, ahorró los estudios, y a pesar de la tenaz oposición que encontró en sus padres, dedicó todo el teatro y marchó a América, cuando sólo contaba veinte años, como primer galán joven de la compañía Balaguer-Larra.

Después estuvo con la Ébregas, y fueron tales sus triunfos, que levantó bandera, recorriendo con gran éxito todo el centro de América, en donde contrajo matrimonio con una distinguida señorita norteamericana, de cuyo enlace son fruto dos lindas niñas, Paz y Sarita, que, a la par que son encantadoras, son prodigios de precocidad y educación.

A los cuatro o cinco años de haber salido de su tierra patria, regresó a ella, formando una compañía que, amparada por la Infanta doña Isabel, hizo con gran aprobación la temporada de la Granja.

El aristocrático público, que vio su fina labor pidió a la empresa del teatro de la Comedia de Madrid que contratase a Vilches, lo que así lo hizo con gran satisfacción, pues aquella temporada fué la consagración de Ernesto Vilches como gran actor, llegando en un breve transcurso de tiempo a ocupar el primer puesto de la compañía antes mencionada.

El verano pasado salió de la Comedia para marchar con la Pina a Buenos Aires. Allí sólo actuó en el Teatro Odeón, pues vino a España con un envidiable contrato a compartir sus triunfos con la compañía Guerrera-Mendoza, ocupando en la actualidad el primer puesto.

Lo más notable de este joven y simpático artista es la extraordinaria facilidad y naturalidad con que dice y lo bien que hermana los papeles de todos caracteres, como el intrépido peñolista Rodelaville de «El misterio del cuarto amarillo», el simpático de José María en «Mamá» y hasta los trágicos, como el del Harry Lucy de «La noche del sábado», cuyo recuerdo no se extinguirá tan fácilmente de nuestro público.

Ernesto Vilches ha sabido, pues, colocar su nombre a una altura envidiable y constituir un nuevo caso de actor cómico-dramático, de artista enamorado de la presentación teatral y de la expresión.

Tiene para aquellos que hemos tenido el

gusto de admirarlo, en Madrid, creaciones que, hechas de intérprete, han llegado a mostrarse una vez con una «grandez superior» a la que soñara el maestro al estamparla en el papel, no le daría vida, porque este milagro corresponde de hecho y derecho a Vilches.

Adolfo Torres.

## POR PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Contestando a un obrero de Vera.— Palabras de agradecimiento al señor don M. Alfaro.—Río de oro.—Adelante.

¡Ahí es nada! Está visto que este pobre cronista, superabundantemente gastado con tantos mimos y halagos inmerecidos, no puede dejar reposar su pluma, pobre pero ingenua. Otras cualidades le faltarán a este ignoto periodista, pero su pluma ha nacido para agradecer aplausos inmerecidos, mas sin descender nunca de su puesto. Cuando «cantar verdades» es fruto de una observación serena, esta obtiene la aprobación de las gentes ecuanímes y honradas. Ese aplauso no va al canto verdades, sino a la justicia. Y la justicia ha de reinar en nuestro argenteo asunto. Ella ha movido la pluma gentil del señor Alfaro, a quien no tengo la honra de conocer.

Sin embargo, desde hoy seremos amigos entrañables en virtud de la mágica y misteriosa unión de la caridad... ¡Pueblonuevo, levanta, levanta tu cabeza emaltada hasta ahora de maldad financiera, que de hoy en adelante y luego que adquieras, muy en breve, la aureola inmarcescible que ostenta en las sienes la Religión de Cristo, será tu existencia más pura, más noble y más elevada!

Desaparecerá el cuerpo gélido y yerto y adquirirá nuevo vigor al fusionarse con la savia vivificadora de un alma inmortal. ¡Y entonces tu porvenir será completo!

Y empesemos por contestar al simpático obrero de Vera, al gallardo guipuzcoano que tan delicadamente expone sus sentimientos cristianos.

Y, efectivamente, tiene razón en ello, aunque se ha equivocado en parte. Pueblonuevo tiene y ha tenido una iglesia desde el año de 1874, y allí, desde aquella fecha, no ha faltado el Pan de Dios. Todo esto es verdad, pero podemos decir al mismo tiempo lo contrario: Mas no serán palabras nuestras las que vamos a dirigir al señor don Juan Olmedriz, sino del amigo que hoy tanto nos honra con un carta amena y sustanciosa. Y de esta afirmación se desprenderá con los meridianos la verdad del señor Olmedriz cuando, el 15 de Marzo pasado, escribiera en *El Correo Español* lo siguiente:

«Pueblonuevo carece de una iglesia, de un templo donde los creyentes puedan refrescar sus espíritus con el bálsamo incomparable de la oración.»

Porque si la iglesia que hasta ahora ha tenido Pueblonuevo no ha servido para albergar cómodamente a cien personas, ¿cómo es que el Sagrado que en aquel reducido límite se encierra haya podido alguna vez siquiera ser visitado por las restantes 14.900 almas, dado que no sean más que 15.000 los habitantes de Pueblonuevo?

Tiene, pues, razón y muchísima el señor Alfaro al consignar en su valiente carta abierta estas palabras:

«Todo, todo, respiraba capital, industria, arte...; pero quise cumplir el sagrado precepto de la Misia, pregunté por la iglesia y a ella dirigí mis pasos, quedando asombrado de su aspecto, que en nada correspondía a cuanto acababa de ver: era pequeña, ruidosa y como se hallaba llena de fieles...»

El cronista, señor Alfaro, se va a tomar la libertad de enumerar las personas que habla en el «templo» cuando tuvo la poca fortuna de dirigirse a esa casa de oración de Pueblonuevo. Pero antes dirá a usted que no deja de hacerle gracia la frase que copia a continuación: «Pregunté por la iglesia.»

¿Acaso el señor Alfaro ha tenido que preguntar en ningún pueblo de la envidiable Andalucía por la iglesia del lugar? Estamos seguros de que no, porque en la tierra fértilísima de María Santísima el primer venturoso espectador que divisan los ojos del caminante, son esas gallardas torres de las iglesias que parecen flachas cristianas, caritativas, divinizadas, disparadas hacia el cielo por el corazón católico. Y bien podemos asegurar que a todas las ciudades andaluzas les cuadra el bello nombre de «ciudades de las torres»; en cambio Pueblonuevo ha sido hasta ahora la ciudad de las chimeneas.

Y sigamos adelante: cuando el señor Alfaro tuvo que quedarse—¡cuánta verdad!—en el ridículo pórtico, porque la iglesia se hallaba llena de gente, se encontró con una docena de monjas en sus reclinatorios, unas veinte o treinta niñas del colegio dirigido por aquellas religiosas, media docena más de hombres, y el resto hasta el número cien, si acaso, lo componían varias familias de ingenieros y empleados, las cuales, con sus sillas respectivas y sombreros, ocupaban el angosto recinto del templo. Y pare usted de contar, porque la parte importantísima de la población fabricó sus agitados y disparramados en perpetuo hormigueo por la «puerta del sol» del llano antaño de Pueblonuevo. Si, en Pueblonuevo no hay iglesia, lo podemos decir a boca llena. Todo este preámbulo lo consideramos necesario antes de publicar la carta hermosísima del obrero de Vera, para que ninguno se llame a engaño. Héla aquí:

Muy señor mío: En el periódico de Pamplona *El Pensamiento Navarro* he leído un artículo titulado «Por el amor de Dios» en el que dice su autor que ha recibido una carta de varias señoras de esa localidad, rogándole que haga un llamamiento a la caridad de los católicos para reunir fondos con el objeto de edificar una iglesia, pues hoy carecen unidas de ella, y se desprende del escrito que no la ha habido hace mucho tiempo, pues cita que Rodrigo Soriano dijo que debía considerarse a Pueblonuevo co-

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
**COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO**  
**Capital: 25.000.000 de pesetas**  
**FABRICAS EN**  
**Vizcaya (Suazo, Luchana, Elorrieta y Gufurrubay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla, (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa (Trafaria)**  
**ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS**  
 Superfosfatos de cal.  
 Superfosfatos de huesos.  
 Nitrato de sosa.  
 Nitrato de potasa.  
 Sulfato de amoníaco.  
 Sulfato de sosa.  
 Glicerinas.  
 Ácido nítrico.  
 Ácido sulfúrico corriente.  
 Ácido sulfúrico ahído.  
 Ácido clorhídrico.

**ABONOS COMPUESTOS** y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a los terrenos.  
 LABORATORIOS EN MADRID para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

mo la población más libre de toda España porque no se vea en ella presidiendo ningún edificio el símbolo de la tiranía: la Cruz.

Me parece lo feo una cosa horrible y me resisto a creer que en España haya un pueblo, y de tanta importancia, donde Jesús Sacramento no tenga un Tabernáculo (como si no lo tuviera, añadimos por centésima vez) para recibir la adoración de los fieles y desde donde derrame a manos llenas, como él sabe hacerlo, sus gracias y bendiciones; repito que me resisto a creerlo, pero como en todas las cosas suele haber, cuando menos, una parte de verdad (aquí la verdad es completa, sencilla y amarga por desgracia) ruego a usted tenga la amabilidad de decirme lo que hay de cierto, porque aunque no soy más que un trabajador (o lamentamos muy de veras, señor Oñativia, porque de ser usted millonario se habría terminado el bochornoso problema que nos ocupa y ocupará mientras tengamos un átomo de vida) quiero enviar una limosna y trabajar con mis amigos para que ayuden a ustedes a remediar la gran necesidad en que se se hallan.

Rogándole me dispense la molestia que le ocasiono y dándole anticipadas gracias por la contestación, que deseo vivamente, me ofrezco de ustedes afectísimo s. s. q. b. s. m., Juan Oñativia.

Sjo Vera (Navarra).

Esta carta, amables lectores, es digna de ser conservada para la futura historia de la iglesia de Puebla, por esto la consignamos aquí, donde verá al mismo tiempo dicho señor la contestación que desea. Nosotros pensamos enviar un número del DIARIO DE CORDOBA a la redacción de "El Pensamiento Navarro", de Pamplona, para que en su mismo periódico vea nuestro querido bienhechor la profunda gratitud que le profesamos por su delicadísima atención.

Al señor Alfaro damos asimismo las más efusivas gracias por su donativo y por sus frases, tan amables como inmerecidas.

Ahora mismo nos han entregado una carta que viene de Barcelona, con una letra pésima, detestable, pero ingeniosa. Nos envía cinco pesetas y... es hermano nuestro por lo visto.

Tengo el gusto de incluir en sellos de Correos pesetas 5 para aplicar a la construcción de la iglesia. Con tal motivo queda de usted atento s. s. q. b. s. m., Juan Werne.

Detrás de esta carta viene otro donativo espléndido de unas distinguidas damas de Puente Genil, las piadosas señoras de Ariza, que honran así nuestra suscripción.

Luego viene en pos el pueblo alto y bajo de Pueblonuevo y... por fin... tendremos oro, un río de oro para levantar una Catedral, con su abigarrada y pintagorda torre, que subirá por encima de las negras chimeneas hasta llegar a las tornasoladas nubes del cielo espléndido de la bellísima Andalucía. Al tiempo, señoras, al tiempo. ¡Viva la España católica! ¡adelante, adelante!

J. Werne.

**Suscripción para costear el solar y continuar las obras de la Iglesia de Pueblonuevo del Terrible.**

	Plas.	Cts.
Suma anterior	1376	24
Sr. D. M. Alfaro	12	50
Sras. Carmen, Rosario e Isabel Ariza, de Puente Genil	250	
Juan Werne, de Barcelona	5	
<b>Total</b>	<b>1.643</b>	<b>74</b>

Toda la correspondencia y entregas a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampelayo de Lizaso, Pompeyos 112, o bien al señor Párroco.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 de Abril:

**Jefatura de Minas.**—Anuncios de solicitudes de pertenencias.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal al servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

**Delegación de Hacienda.**—Anuncio de segunda subasta para vender un caballo.

**Asociación general de Ganaderos.**—Convocatoria a junta general ordinaria.

**Ayuntamientos.**—Anuncio del de Córdoba fijando los días para proceder al deslinde de un camino vecinal.—Idem de la subasta convocada por el de Montilla para contratar el servicio de alumbrado público.—Idem de tener expuesto al público el de Priego el repartimiento de consumos.—Relación de los vocales que han de formar la junta municipal de Fernán Núñez.—Anuncio del de Luque fijando los días para celebrar las sesiones ordinarias.—Invitación del de La Carlota a los propietarios para que presenten las relaciones de las variaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.—Distribución de fondos del de Luena para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Palma del Río en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo último.

## Caparròs y Comp.<sup>a</sup>

**ALMACENISTAS DE COLONIALES**

**PLAZA DE COLON, NÚMERO 1.**

Depositarlos exclusivos de la

**Harina Lacteada REINA**

en botes de 100 y 400 gramos.  
 Plácese en los principales establecimientos de ultramarinos y coloniales.

## GACETILLAS

**Protestas**  
 El Delegado de Hacienda de esta provincia ha dirigido un telegrama al Ministro protestando contra el infame atentado de que estuvo a punto de ser víctima nuestro Monarca el domingo último.

El Vicepresidente de la Comisión provincial y el Secretario de la Diputación han telegrafado en análogo sentido al Ayuntamiento de Palacio.

Además una comisión de diputados provinciales y otra de concejales han visitado al Gobernador civil con igual objeto.

**Bien venido**  
 Se halla en Córdoba el Reverendo Padre Lorenzo de la Concepción, provincial de los Trinitarios de España.

**El monumento a Canalejas**  
 Cantidades recaudadas por el señor Tesorero de la Junta de Córdoba:

Suma anterior 2.343 50 pesetas.  
 Ayuntamiento de San Sebastián de los Ballesteros, 25 pesetas; don Juan Rafael Sánchez, 5; don Manuel Jiménez, 3; don Antonio Criado, 2; don Rafael Costa Sánchez, 2; don Sebastián Costa García, 2; don Juan Giraldo, 1; don Gonzalo Anco Crespo, 2; don Manuel Luciano, 1; don Juan A. Redis Anco, 2; don Sebastián Giraldo Costa, 2; don Juan José Lesma, 2; don Nicolás Criado Gallar, 1, y don Juan Rafael Vázquez, 1. Total, 2.394 50 pesetas.

**Accidentes**  
 Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Francisco de la Haba Torres, de trece años de edad, que vive en la calle Mayor de Santa Marina, número 2, de una herida contusa en la región occipital.

Ramón Muñoz Almoguera, de once años, que habita en la calle de la Rosa, número 4, de una contusión en la región lumbar.

Rafael Rodríguez, de dos años, con domicilio en la plaza del Moreno, número 9, de una herida incisa en la mano izquierda.

Luis Romero, de veinte años, que vive en la calle de San Basilio, número 54, de una herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Rafael Hidalgo, de tres años, que habita en la calle Emilio Castelar, número 18, de una herida contusa en la región frontal.

María González, de cuatro años, con domicilio en la calle Hornillo, número 7, de una herida contusa en la cabeza.

Y Rafael Gutiérrez Jiménez, de treinta y siete años, que vive en la calle de San Basilio, número 51, de quemaduras en la mano izquierda.

**Los moros de Tetuán**  
 Los moros notables de Tetuán que hace varios días vinieron a Córdoba han vuelto a nuestra capital con el objeto de visitar las ruinas de Medina Azahara, en las que estuvieron ayer por la tarde acompañados de don Manuel Villegas y don José Chiappi.

**Generoso donativo**  
 Los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, al abandonar ayer nuestra capital, remitieron al Gobernador civil señor Gurra, por conducto del director del Hotel Saizo señor Bojollo, 500 pesetas para los pobres.

Es un rasgo generoso que acredita una vez más los sentimientos caritativos de los ilustres donantes.

**Nombramiento**  
 En virtud de oposiciones ha sido nombrado salmista de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba don Rafael Muñoz García.

**Para estómago, intestinos, diabetes y artrismo**

**Agua de Borines**

SIN RIVAL para mesa.

**Sustracción**  
 En el Mercado público se fué sustraído ayer al vendedor Salvador Enrique Marmolejo un cete de bigos.

**Muerte repentina**  
 Ayer falleció repentinamente don Francisco Rojano del Cerro, sacristán y portero del convento de Corpus Christi y consejero de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

El señor Rojano estuvo a las dos de la tarde en el café Saizo, allí se sintió algo indispuerto y marchó a su domicilio, dejando de existir pocos momentos después.

El finado era muy conocido y estimado en Córdoba, por su laboriosidad y honradez.

Enviamos nuestro sincero pésame a la apreciable familia doliente.

**La compañía de Guerrero Mendoza**  
 En el tren correo marcharon ayer a Sevilla los actores de la compañía de Guerrero Díaz de Mendoza.

**Libramiento**  
 Han sido libradas mil quinientas pesetas para gastos del primer semestre del Consejo provincial de Fomento de Córdoba.

**Caida**  
 El joven Ramón Muñoz Almoguera, que vive en la calle de la Rosa, trató de entrar en su casa por el balcón y tuvo la desgracia de caer, a causa de haberse desprendido el hierro a que se asiera.

Le asistieron en la Casa de Socorro, apreciándose una contusión en la región lumbar, que fué calificada de pronóstico reservado.

**Gran Cine**  
 Hoy se presentarán en el Gran Cine los notables duetistas Villaciel, que vienen precedidos de excelentes auspicios.

**Ingeniero**  
 Ha terminado, después de brillantes ejercicios, la carrera de ingeniero mecánico, nuestro estimado amigo don Julio Moyano Pinada, al que damos nuestra más cordial enhorabuena, al mismo tiempo que le deseamos muchos éxitos en el desempeño de su profesión.

**Rogativas**  
 Anoche se tocó rogativa en la Catedral para impetrar del Altísimo que devuelva la salud a Su Santidad Pio X.

**Hay que pagar**  
 Ha sido denunciado un joven llamado Rodolfo Paesaca que ramió un orinal de la ferrol del alumbrado público, negándose los padres del travieso niño a pagar el daño.

**Banquete**  
 Varios amigos y admiradores de nuestro paisano el valiente matador de toros Fermín Muñoz (Corchallo) le obsequiarán mañana con un banquete que se celebrará a las ocho de la noche en el Hotel Saizo.

Sabemos que el acto estará muy concurrido.

**Obra de mérito**  
 En los escaparates del establecimiento del conocido industrial don Francisco B'anco he-

## GONZALEZ HERMANOS

GRAN CAPITAN, NUMERO 19.

Fábricas de mosaicos y almacenes de materiales de construcción en Sevilla, Córdoba y Huelva.  
 Cuartos de baños y artículos sanitarios.  
 Pidanse precios y catálogos.

nos tenido ocasión de admirar una verdadera obra de arte.

Se trata de uno de los dibujos denominados «Masas reveltas» que el notable artista don Miguel de Larrainaga dedica a una alta personalidad de Buenos Aires.

La composición está formada por las cubiertas de los principales periódicos argentinos, destacándose en el centro de ellas la figura del gran Mitre, la cual más que hecha a pluma parece una fotografía.

Felicitemos sinceramente al señor Larrainaga por este nuevo trabajo de factura tan delicada como todos los suyos.

**La Caja de Ahorros**  
 El día 13 ingresaron en la Caja de Ahorros 27.511 pesetas por 276 imposiciones, de las cuales eran nuevas 25 y se pagaron 33.051'71 pesetas, a solicitud de 96 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

**Al interesado**  
 En la oficina de la guardia municipal está depositado un talón y declaración de medicamentos del Laboratorio Central de Sanidad militar de Madrid, dirigido al de esta plaza, que fué hallado en la vía pública.

**Certificados**  
 Don José Jorge Castañé, vecino de Córdoba, y don José León Jiménez, de Aguilar, han solicitado que se les expidan certificados de aptitud para conducir automóviles.

**El Monte de Piedad**  
 El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Agosto último, las que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

**Licencias de caza**  
 El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Villavieja don José Cantador Arribas y al de Pozoblanco don Pedro Daezas Arévalo.

**Traslado de presos**  
 Se ha dispuesto que Baldomero León Muñoz, preso en la cárcel de Priego, sea conducido al penal de Granada, y Francisco Reyes Luna y Emilio Sánchez Guerrero, reclusos en las cárceles de Castro del Río y Caba, respectivamente, a la de Córdoba.

**Fallecimiento**  
 El 14 del actual dejó de existir en Fernán Núñez el rico propietario don Bartolomé Laguna y Lagan, persona muy estimada en aquella población.

Enviamos el pésame a su desconsolada viuda, a sus apreciables hijos y demás familia, y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar este duro golpe.

**Muerto por el tren**  
 En el paso a nivel que hay cerca de la fábrica del señor Albor, en Posadas, un tren de mercancías atropelló el lunes último a un joven de unos dieciocho años de edad, cortándole ambas piernas y ocasionándole la muerte.

—Para calzado elegante y últimas creaciones, casa A. Guisero.—Véase anuncio cuarta plana.

**Madama Antognini**  
 Ha llegado a esta con las últimas creaciones de la moda en sombreros de señoras, hospedándose en el Hotel Simón.

— LIQUIDACION —  
**LA ORIENTAL**

—Joyería, Platería y Relojería—

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

**Avisos útiles.**

**Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos**  
 Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOS.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Con marca la LUNA la antigana casa AMATLLER ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicioso aroma.

—VENTA.—Se hace desde el día al 30 de Septiembre de los pastos y agostadero del cortijo de Montalvo, de este término; para tratar Emilio Castelar, 66.

—Léase el anuncio «Aguas del Vaca», en 4.ª plana.

—La economía bien entendida es el secreto de toda mujer inteligente. Cuando desear a su familia una bebida sana y al mismo tiempo económica, acude invariablemente al Malt-Kaiepp.

¡¡Ab! está la salud!—De venta en Córdoba, Fuentes Hermanos.

**Sección Religiosa**

Santo de hoy.—Santo Toribio, obispo de Astorga, y Santa Engracia, virgen, y compañeros mártires.—Mañana.—San Elías y compañeros mártires de Córdoba, la beata María Ana de Jesús y San Rodolfo.

**Jubileo etrenario.**—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costeado por doña Ana Martos, por sus padres y hermanos.—Mañana en la iglesia del convento del Clister, costeado por don Joaquín Carbonell y señora, por sus padres.

San Juan.—El día 18, fiesta del mártir San Expedito, se celebrará una Misa cantada, a las nueve de la mañana, en dicha parroquia.

IX aniversario

El día 17 del corriente se celebrarán misas en la iglesia de San Hipólito y en la parroquia de San Nicolás, en sufragio por las almas de la señora doña Julia P. Golvayo, de su esposo don Fidel Golvayo y Zupide y de su hijo don Manuel Golvayo y Golvayo (q. e. p. d.)

Con igual fin estará expuesta S. D. M. en dicha parroquia el mismo día 17.

Su hermana y tía, respectivamente, ruega a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†  
 Todas las misas que se celebran en la Real Iglesia de San Pablo en los días 16, 17 y 18, desde las ocho de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Mariano Urbano y Poin, que falleció el 17 de Abril de 1907.  
 Sus desconsolados viuda e hijos y hermanos ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.  
 Hay concedidas indulgencias.

†  
 LA SEÑORA

**Doña Elena Muñoz Mesa**

**FALLECIÓ EN VILAFRANCA**  
 EL DIA 8 DEL ACTUAL.

Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de referida señora

Q. E. P. D.  
 Sus hermanos y demás familia de la finada ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.



**NIÑOS FUERTES Y CONTENTOS.**

Toda madre que desee ver a sus hijos fuertes y contentos debe darles la auténtica Emulsión SCOTT, recomendada por millares de médicos. Nada hay más indicado para los

niños debiles.

La Emulsión Scott, fortalece los huesos, da vigor a los músculos, enriquece la sangre y termina con los padecimientos de

pecho y garganta.

Los niños que toman la Emulsión Scott adquieren fuerzas para echar con facilidad los primeros dientes

y para combatir los efectos perniciosos de los resfriados, escalofríos y tosferina.

Quien aprecie de veras la salud de sus hijos comprará la auténtica

**EMULSION SCOTT**

Fíjese pues en la etiqueta del hombre con el pescado que va en la envoltura de cada botella.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

## LA CURACION DE LA HERNIA

¡Grandioso invento!

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos, con pomadas, parches, ligaduras, braguetas, etc., etc.—Assegurar la curación, con esos procedimientos, es un sueño engañoso.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible, y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.—Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento Brinsson, para vivir tranquilos.—LA BRINSSON sin rival en el mundo, para vientos voluminosos, operados y caldos.—LA FAJA BRINSSON la recomiendan todos los médicos y cirujanos.—El gran especialista del Instituto estará en

**CORDOBA**

los días 16 y 17 del actual, visitando en el HOTEL ORIENTE, Gran Capitán, de 10 a 7 de la tarde.

¡Folleto gratis!

AVISO: En Málaga, los días 14 y 15, en el Hotel NIZA.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 1 y 156 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

## Madrid

### EL ATENTADO CONTRA SU MAJESTAD EL REY

#### Una conferencia

El Jefe del Gobierno confirió esta mañana con el Fiscal del Tribunal Supremo para enterarse del estado de la causa que se instruye contra el regicida.

#### Lo que dice Romanones

Un periodista preguntó esta mañana al Conde de Romanones si definitivamente se encargaría la jurisdicción ordinaria de juzgar a Sancho Alegret y el Jefe del Gobierno le contestó que no hay que pensar en la militar, pues en caso idéntico a este fue el del atentado de Ojiva contra Don Alfonso XII cuando regresaba a Palacio, con el Estado mayor, hallándose las tropas formadas en las calles y entonces el Jefe del Gobierno aplicó la jurisdicción ordinaria.

Yo —añadió— debía tener muy presente dicha gran autoridad.

Esto no impedirá que se instruya el proceso con gran rapidez pero sin prescindir de los esclarecimientos necesarios.

#### Telegramas

El Monarca ha recibido telegramas felicitándole de todos los jefes de Estado, incluso los de las más pequeñas repúblicas americanas.

#### Los diputados provinciales

Mañana recibirá el Rey a los diputados provinciales que han venido para concurrir al banquete en honor del Conde de Romanones, pues desean felicitar al Monarca porque resultara ileso del atentado.

Cinco es, ha dicho el Jefe del Gobierno hablando de este homenaje, que al entrar en Palacio dejan un carácter de diputados y se convierten en simples ciudadanos, desearios de rendir un tributo a Su Majestad.

#### La protesta del Parlamento

El jueves próximo también recibirá el Monarca a los Cuerpos Colegiados que irán a Palacio con el mismo objeto.

A las dos de la tarde será la recepción del Senado y a las tres la del Congreso.

Tales visitas se efectuarán con el ceremonial propio de estos actos.

#### El francés en libertad

Esta mañana declararon ante el juzgado Fernando Muñoz Sánchez y Jesús Mula, compañeros de hospedaje del francés Pérez, detenido como supuesto cómplice de Sancho Alegret.

Tales declaraciones fueron sumamente favorables para Pérez y en vista de ellas y de todos los antecedentes recogidos acerca del profesor de idiomas, el Juzgado ha decretado la libertad de aquel.

#### Siguen las declaraciones

El Juzgado ha seguido hoy tomando declaraciones a gran número de personas.

Entre ellas ha comparecido nuevamente el dueño del taller en que trabajó el criminal, insistiendo en que nunca le oyó decir que tuviera ideas anarquistas.

#### Recompensas

El Ministro de la Gobernación ha entregado setecientos cincuenta pesetas al agente de policía del Rey que resultó herido en la lucha sostenida con el criminal y trescientas a cada uno de los guardias que capturaron a aquel.

Además el Director general de Seguridad hará una propuesta de recompensas.

#### Las Academias militares

Una comisión formada por un alumno de cada Academia militar visitó al Rey para felicitarle por haber resultado ileso y ofrecerle un testimonio de adhesión.

El Monarca elogió la marcialidad con que los alumnos desfilaron en el acto de la jura de la bandera.

#### Detención de un anarquista

La policía ha detenido al anarquista Antonio Lozano que conocía y trataba a Sancho Alegret e iba frecuentemente a preguntar por él al taller de carpintería en que el segundo trabajaba.

#### El pueblo y el Rey

Durante toda la mañana los alrededores del Palacio estuvieron invadidos por una muchedumbre mucho mayor que en los días anteriores.

A pesar de los esfuerzos de la guardia civil y del cuerpo de seguridad hubo momentos en que se interrumpió la circulación de coches y tranvías.

Fue preciso cerrar las puertas de la plaza de la Armería, pues la avalancha humana hubiera impedido las operaciones del relevo de la guardia exterior.

El regimiento del Rey era el encargado de sustituir a los moros, quienes se mostraban entusiasmados de ser guardias.

Mientras se efectuaba el relevo desfiló por la calle de Bailén el regimiento de León.

El Rey, que estaba despatchando con los ministros de turno, se asomó, acompañado de sus consejeros, a un balcón y la presencia del Monarca fue acogida por la multitud con delirantes vítores y estruendosas ovaciones.

Después se dirigieron a la terraza el Rey, las Reinas, el Príncipe de Asturias, los Infantes y los Infantes don Fernando y doña Isabel, para presenciar el desfile de las tropas.

Durante todo el tiempo que permanecieron allí, la multitud no cesó de ovacionar al Monarca.

En un extremo de la plaza de la Armería se hallaban los alumnos de las Academias militares que se distinguieron en estas manifestaciones.

Como después de retirarse de la terraza la Augusta Familia continuara las aclamaciones del público, los Reyes se asomaron a un balcón, acrecentándose el entusiasmo de la muchedumbre que vitoreaba hasta enrojecer y aplaudir frenéticamente.

El acto resultó grandioso.

Manifestaciones de un anarquista

Antonio Lizaro, detenido esta mañana según ya hemos dicho, manifestó a los periodistas que es anarquista, enemigo de las instituciones y partidario de la destrucción de lo existente para crear una sociedad en la que todos los hombres sean iguales.

Dijo que concibió a Bujarría y Alegret al

y dinero, donado por los Reyes y ropas enviadas por la Sociedad Hispano-Africana.

## El banquete a Romanones

A las 8 45 de la noche empezó en el Palacio Hotel el banquete iniciado por los diputados provinciales en honor del Jefe del Gobierno.

Asistieron quinientos sesenta y siete comensales y se adhirieron ciento cincuenta y nueve.

El salón estaba artísticamente decorado con flores traídas de Valencia.

Al entrar el Conde de Romanones los concurrentes le recibieron con aplausos y vítores al Jefe del partido liberal.

Concurran la presidencia Romanones, Alba, el Presidente de la Diputación de Madrid y los diputados madrileños.

A la hora de los brindis invadieron el local numerosos senadores y diputados a Cortes.

Días Agoer ofreció el banquete, haciendo constar la gran importancia del acto.

Relató la subida al poder del Conde de Romanones.

Dijo que la presencia de tanto diputado prueba la vitalidad de las Diputaciones y sostuvo que éstas necesitan una amplia reorganización.

Dedicó un saludo a Alba y terminó condeñando con elérgicas frases el atentado contra el Rey.

Los concurrentes le tributaron una gran ovación.

La banda de música que amenizaba el acto ejecutó el Marcha Real y todos los comensales se levantaron oyéndola de pie y prorrumpiendo, al final, en atronadores aplausos.

Inmediatamente usó de la palabra: Romanones.

Comenzó exonerando el atentado de que estuvo a punto de ser víctima nuestro Monarca.

Afirmó que la condenación del agresor material debe extenderse a sus inductores.

Gran ovación.

Este acto, según dijo, es una demostración valiosa de nuestras fuerzas.

Ahora más que nunca necesito que me apoyéis todos cuantos os halléis aquí esta noche, destruyendo la leyenda de que no hay más vida política que la de Madrid.

Estado unido el enemigo tendrá que concluir por pedrinos cuarteles.

Reconozco mis escasas facultades pero haré todos los esfuerzos posibles para ser el punto convergente de las fuerzas liberales.

El orador expuso detalladamente su actuación desde la muerte de Canalejas, haciendo constar que no se ha alterado el orden público, que se ha consolidado nuestro prestigio en África y que el Rey ha ganado en popularidad.

Dicen, añadió, qué suerte tiene Romanones; pues bien, el domingo estuvo a punto de estrallarse.

El partido liberal, prosiguió, no es elemento adecuado para represalias ni retrocesos.

En la presente campaña con motivo del asunto del Catecismo opino que están engañados los menguados inductores al creer que la mujer puede influir en la política.

Yo las aconsejo que se resistan en sus hogares que es su fuerte.

No creo que exista un verdadero problema religioso; otras cosas preocupan más al Gobierno.

En breve iremos a las Cortes para que se consolide más nuestra obra.

Inmediatamente presentaremos la reforma de la ley de jurisdicciones, con ciertas limitaciones respecto al Ejército y a la Patria, y los proyectos de asociaciones y mancomunidades.

Sé que encontraremos dificultades para aprobarlos, pero se vencerán.

Aconsejo calma a Cataluña, y prometió que en la segunda etapa del Gobierno, que empezará después del verano, se resolverá la obra económica.

No vacilaremos, añadió, en aumentar las dotaciones de Guerra y Marina para acrecentar el poderío de España; la vida internacional así lo exige.

Compliremos nuestra obra, evitando que las derechas e izquierdas aumenten sus fuerzas.

Para algunos soy un tímido falto de experiencia; pero esto es absurdo; sé donde voy, más si me pierdo buscadme en las izquierdas, procurando el respeto a la Monarquía, sin colaboraciones sórdidas, sino honestas y visibles.

Guardo siempre cordialidad a los conservadores; he recogido las tradiciones de Sagasta, Alonso Martínez, Moret, Canalejas y Montero Ríos y quiero las jefaturas ganadas en buena lid.

Vosotros observad los acontecimientos; yo me someto a vuestro fallo.

Soy liberal y ocupo hoy la Presidencia del Consejo, mañana ocuparé otro puesto y en todos serviré a mi partido.

Romanones concluyó brindando por la Patria, por el Rey y por el partido liberal.

Al terminar, los comensales le tributaron una gran ovación y prorrumpieron en entusiastas vítores.

## Provincias

### Un informe de la Cierva

Comunican de Valencia que a las once de la mañana fué la Cierva, en automóvil, a la Audiencia, en la que se agolpaba un gentío inmenso.

En los alrededores y en el interior del edificio se habían adoptado muchas precauciones.

Constituido el tribunal, el exministro conservador empezó su informe sobre un interdicto en el litigio de las aguas, precedente del Juzgado de Villena.

El expediente es voluminosísimo.

A las dos de la tarde se suspendió la vista para continuarla mañana.

Los mineros de Rio Tinto

Según telegrama de Huelva, parece que se vuelve a notar agitación entre los obreros de las minas de Rio Tinto.

Más de cien han abandonado el trabajo.

Témese que les secunden otros.

Solicitan mejoras económicas.

Las autoridades adoptan precauciones y ha sido reconstituida la guardia civil.

Accidente marítimo

En Melilla zozobró una barca que conducía al muelle a los pasajeros del vapor correo Vicente Sanz.

Una ola se llevó al cabo del regimiento de San Fernando Emilio Jiménez y a un paisano.

Viaje aéreo

En las Palmas ha empezado ya la ope-

ración de inflar el globo Suchard que hará un viaje a la América del Sud.

Hasta ahora se han invertido cincuenta balones de hidrógeno.

Si continúa el buen tiempo saldrá el miércoles ó jueves próximos.

## Extranjero

Un armisticio

Participan de Constantinopla que los estados beligerantes han firmado un armisticio de diez días a contar desde hoy.

Angustos viajeros

Procedentes de Marsella llegaron a Orán el Infante don Carlos y su esposa doña María Luisa de Orleans.

El Consul de España les dió cuenta del atentado contra el Rey.

Hazañas de los sufragistas

Comunican de Londres que las sufragistas incendiaron esta mañana, en San Leonardo, la casa del diputado Durrós.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son muy considerables.

Las víctimas de la aviación

Dicen de Niza que el aviador Gaudat que efectuaba vuelos en un hidroplano cayó en el agua desde una altura de treinta metros, desapareciendo instantáneamente.

Supónese que ha perecido ahogado.

El estado del Papa

Según el boletín publicado a las nueve de la mañana, Su Santidad continúa sin fiebre.

La temperatura es normal.

La tos ha disminuido y la expectoración resulta más fácil que en los días anteriores.

## CASA EN VENTA

La número 10, calle Madera alta, su esta capital.

Para verla y tratar, de 8 a 5, en el número 12 del paseo de la Victoria.

## BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)  
EL PANTICOSA DE ANDALUCIA

Manantial azoado y radio activo  
Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los catarros.

No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos. Pidanse folletos de los baños a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Se recomienda la fonda del campo por higiene, por la proximidad al balneario y por su nueva capilla pública.

Además de la mesa redonda hay mesitas separadas, a precios convencionales.

## Aguas de Marmolejo

Más de 2.000 enfermos (estadísticas oficiales) acuden cada temporada a este antiguo Balneario a recuperar la salud perdida. El catarro gástrico, la hiperclorhidria, gastralgia, litiasis hepática, infarto hepático, catarro intestinal, litiasis renal, diabetes úrica, gota atónica, albuminuria, diabetes acoraria y otras dolencias afebles, se curan o alivian rápidamente con el tratamiento de las Aguas de Marmolejo. Miles de enfermos curados lo atestiguan. El Balneario está abierto al público desde 1.º de Abril al 15 de Noviembre. Pedid tarifas de aguas, folletos y noticias al Director gerente en Marmolejo (Jaén).

## CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

—PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS—

De venta, señores Osuna y Ceballos, Coloniales al por mayor — Teléfono núm. 271 — Córdoba.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA



## FARMACIA DE A. AVILÉS

Góngora y Ramírez de Arellano

—Especialidad: pomada del Doctor Avilés, para los ojos.—

## Enrique Viguera

CORREDOR DE COMERCIO

Escriforio: Cisner, número 24 Teléfono número 158.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

## HIELO FRIO

INSTALACIONES PARA SU PRODUCCION

DAVID, FERRER Y C. S. EN C.

APARTADO 358-BARCELONA-P. DE GRACIA, 94

## LA ALISEDA

En Santa Elena. Provincia de Jaén

Aguas azoadas las más ricas de España y estación climatológica de montaña. Curación radical de los catarros de las vías respiratorias y de los predisuestos a la tuberculosis pulmonar según lo acredita la diaria observancia en numerosos enfermos. Asimismo se curan rápidamente las anemias y todos los estados de debilidad y decadencia orgánica.

Instalación hidrológica modelo. Inmejorable servicio de fonda. Temporada de primavera muy recomendada de 15 de Abril a 30 de Junio. Viaje en ferrocarril hasta la estación de Santa Elena, en donde hay coches fijos a la llegada de los trenes mixtos. También sale otro coche para el balneario inmediatamente después de la llegada del rápido de día ascendente que llega a las 4 de la tarde, o sean 50 minutos después del rápido descendente. Pueden pedirse con anticipación carruajes para los demás trenes. Todos paran 5 minutos en Santa Elena.

## EL SEÑOR DON FRANCISCO ROJANO DEL CERRO HA FALLECIDO

A LAS 3 DE LA TARDE DEL DIA 15 DEL ACTUAL A LOS CINCUENTA Y UN AÑOS DE EDAD

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, su viuda doña Josefa Alvarez Yelarde sus hijos don Juan y doña Victoria, sus hermanas don Rafael, don Antonio y sor Socorro de San José, religiosa del Convento de Corpus Christi, sobrinos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

